

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
 Delegado comercial: Teléfono 37334.
 Redacción: Pasaje de la Merced 8.
 Teléfonos: 37312 y 37305.
 Información: Teléfono 37327.
 SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES
 NUMERO SUELTO **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Jueves, 16 de Junio de 1938 Núm. 6.767

El enemigo ataca fuerte, pero ¿qué importa? Cuanto más dura sea la lucha, más ardor hay que poner en defender el terreno a vosotros contados, soldados de la República.—General Miaja

LAS AGRESIONES DE LOS PIRATAS DEL AIRE ITALOALEMANES

El bombardeo y hundimiento de los buques mercantes británicos y los ataques a las poblaciones civiles de la España republicana

Han caído prisioneros en el frente de Levante once soldados del Ejército regular alemán

DESPUES DEL DISCURSO DE CHAMBERLAIN, QUE HA OBTENIDO BUENA ACOGIDA DE LA PRENSA EN ITALIA Y EN ALEMANIA, CONTINUAN LAS AGRESIONES A LOS BUQUES MERCANTES BRITANICOS

EL "DAILY MAIL" CONFIRMA LA EXISTENCIA DE TROPAS ALEMANAS ENTRE LAS FUERZAS FACCIOSAS

Londres, 15.—El "Daily Mail", periódico filofascista, confirma que once prisioneros hechos por los republicanos son soldados del Ejército regular alemán. El periódico destaca que es la primera vez que soldados de Infantería alemanes se encuentran en las tropas de Franco.—Ag. España.

HAN SIDO BOMBARDEADOS OTROS BARCOS INGLESES

Londres, 15.—El corresponsal en Valencia del "News Chronicle", Forrest, dice que también ayer fueron atacados en el puerto de Valencia por la Aviación fasciosa barcos ingleses que llevaban a bordo observadores del control. El corresponsal añade que las bombas cayeron a menos de cien metros del "Thourston", buque que ya fue bombardeado la semana pasada.

Según el corresponsal del "Daily Express", siempre es un solo avión el responsable de estos ataques en el puerto de Alicante. Como sólo puede llevar tres bombas, este hidro fascioso realiza varios viajes.—Ag. España.

LAS DECLARACIONES DE CHAMBERLAIN NO HA SATISFECHO A LA OPINION INGLESA

Londres, 15.—Las declaraciones de Chamberlain no han producido satisfacción. Los comentarios de la Prensa conservadora son una prueba del gran escepticismo con el cual la Inglaterra conservadora, liberal y laborista, acoge la información de las negociaciones de Chamberlain con Burgos para evitar el bombardeo de barcos ingleses. Es posible que Burgos, aconsejado por Berlín y Roma renuncie por cierto tiempo a los bombardeos de los barcos ingleses, por lo menos mientras duren las negociaciones.

Los comentarios favorables de la Prensa italiana y alemana a las declaraciones de Chamberlain, no hacen sino comprometerle más ante la opinión inglesa.—Agencia España.

LOS LABORISTAS VOLVERAN A PLANTEAR EL DEBATE SOBRE LA CUESTION ESPAÑOLA

Londres, 15.—El debate sobre la política inglesa en el conflicto español tendrá su continuación, según ha afirmado el Partido laborista, en una próxima sesión, pero no en esta semana. Ayer Chamberlain se declaró también contrario a permitir el envío de cañones anti-aéreos a España. Las acusaciones de los diputados izquierdistas contra el primer ministro de favorecer la causa de Franco no han dejado de producir impresión. Por otra parte, la mayoría está dividida. El conservador Sandys declaró que las medidas estudiadas por el Gobierno no tenían ninguna eficacia. Chamberlain no quiso contestar a Wedgwood, el cual proponía la retirada del agente inglés en Burgos. Una gran parte de la Cámara contestó con

una prolongada carcajada a la declaración de Chamberlain, según la cual, su discurso era una nueva advertencia para Franco. También la Cámara manifestó su descontento cuando Chamberlain quiso justificar sus declaraciones diciendo que él no haría nada para aprobar los bombardeos de las poblaciones civiles y de los barcos ingleses.

El diputado conservador Adams ha informado a Chamberlain que en una de las próximas sesiones preguntará a la Cámara si para defender el prestigio inglés el Gobierno está dispuesto a comunicar a Franco que cualquier bombardeo contra barcos ingleses sería contestado con represalias.—Ag. España.

ALGUNOS DE SUS PROPIOS DIPUTADOS SE ALEJAN DE CHAMBERLAIN

Londres, 15.—Comentando las declaraciones de ayer en los Comunes por Chamberlain, el "Daily Telegraph", órgano oficioso, aprueba al Gobierno, aunque en un tono que revela su rubor, y dice que la actitud de Chamberlain es prudente. "Sin embargo, esto no significa que la cuestión haya sido arreglada."

El periódico conservador dice que es contrario a las represalias, pero que, por otra parte, hay que encontrar alguna medida que pueda evitar los bombardeos.

El conservador "Times" trata también de defender la política del Gobierno, ya que Inglaterra no puede abandonar la política de no intervención.

El laborista "Daily Herald" ataca fuertemente a Chamberlain y dice que las declaraciones del primer ministro significan cruzarse de brazos frente a Franco. En su obsesión de poner en marcha el acuerdo angloitaliano, Chamberlain transige con todas las situaciones, aunque para ello sea necesaria la muerte de marinos ingleses. El periódico laborista dice que Chamberlain ya está arrepentido y asustado de la actitud energética que tomó hace una semana en el conflicto entre Checoslovaquia y Alemania.

Varios periódicos coinciden en señalar la importancia sintomática de que ayer se le desmandasen a Chamberlain, por primera vez desde que es primer ministro, un par de significados diputados conservadores que no pertenecen al grupo Eden y que hasta ayer habían cubierto en la Cámara de un modo incondicional cada gesto del primer ministro.—Agencia España.

DISGUSTO EN FRANCIA POR LAS DECLARACIONES DE CHAMBERLAIN

París, 15.—La opinión y los círculos políticos franceses comentan desfavorablemente el debate de ayer en la Cámara de los Comunes. En primer lugar, se subraya que las declaraciones de Chamberlain no han satisfecho ni a la opinión inglesa ni a los conservadores, pero las vacilaciones de Chamberlain son excesivas.

Hace falta una gran cantidad de optimismo, observa Pertinax, que no es amigo de la República española, para poder seguir a Chamberlain en sus ilusiones. En primer lugar, hay que contar con la resistencia de la República española, y en segundo lugar el triunfo de Franco representaría exclusivamente el triunfo de la política alemana e italiana dirigida,

por través de España, contra Francia e Inglaterra.

Se señala en los círculos políticos que el Gobierno francés vuelve a la política de no intervención rigurosa porque Chamberlain teme que la actitud francesa pueda impedir la puesta en vigor del acuerdo angloitaliano; pero el Gobierno francés pide a Londres que el acuerdo no sea puesto en vigor antes de la retirada de los llamados "voluntarios".

La insistencia de Chamberlain se considera inútil y peligrosa. Una ilusión más o una complicidad más con Franco, según los círculos izquierdistas; pero en el fondo puede ser que del lado inglés y del lado francés se trate sólo de crear artificialmente una atmósfera favorable al viaje de los reyes de Inglaterra a Francia y a las conversaciones que lord Halifax celebrará con el señor Bonnet durante su visita.—Ag. España.

UN COMENTARIO HUMORISTICO AL DISCURSO DE CHAMBERLAIN

París, 15.—El periódico humorístico "Le Canard Enchaîné" comenta el discurso de Chamberlain con un dibujo, en el que se ve a un ciudadano de París que con motivo del viaje de los reyes de Inglaterra, coloca en su balcón la insignia inglesa y dice, mirando al cielo: "Con tal de que no pase un avión de Franco..."—Agencia España.

INCLUSO "LE TEMPS" OPONE RESERVAS AL DISCURSO DE CHAMBERLAIN

París, 15.—"Le Temps" examina en su editorial "los acontecimientos de España, que continúan ocupando el primer plano en la actividad política y de ellos depende más que nunca la situación internacional".

Aunque aprueba el discurso de Chamberlain, "Le Temps" lamenta que no se haya logrado reunir el Comité de No Intervención. "Es prematuro—dice el periódico—hablar de solución militar en la guerra de España y se debe hacer frente, con sangre fría, a una situación que puede provocar complicaciones internacionales".

A propósito de las declaraciones de Chamberlain, dice el periódico que los bombardeos de buques neutrales son inadmisibles jurídicamente. La conclusión del periódico es que la paz puede ser salvada si se consigue hacer efectiva la política de no intervención.—Agencia España.

LA POSTURA ARTIFICIAL DE CHAMBERLAIN

París, 15.—"Chamberlain ha evitado la crisis interna e internacional—dice el derechista "L'Intransigeant"—por medio de un artificio jurídico. El acuerdo angloitaliano estaba en juego. Si Chamberlain hubiera declarado que Mussolini ordenaba actos de guerra contra buques ingleses, este acuerdo hubiera dejado de existir. Pero se trata de un artificio y no se sabe qué valor práctico puede tener".

A este propósito, "Paris-Soir", dice: "Desde las izquierdas hasta las derechas, en el país y en el Parlamento, no se comprende en Inglaterra, por qué no se ha podido encontrar una solución. Chamberlain espera algo de las negociaciones con Franco; pero la opinión continúa escéptica".

EL "NEWS CHRONICLE" COMENTA EL DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Londres, 15.—En un editorial que titula "El mal menor", el "Daily Telegraph" escribe que las declaraciones del primer ministro inglés han sido más reservadas de lo que todo el mundo esperaba.

El "News Chronicle" ataca la política de Chamberlain, y dice que se hundieron barcos británicos y se mata a súbditos ingleses, y el Gobierno no hace nada eficaz. "Según Chamberlain—añade el periódico liberal—, el artículo es el acuerdo de no intervención; pero no se pueden cerrar los ojos a las violaciones de las reglas de guerra y a los principios de humanidad, para mantener un acuerdo que no ha impedido la intervención de los demás".—Agencia España.

TRES TENDENCIAS CONTRAPUESTAS EN EL GOBIERNO INGLÉS

Londres, 15.—El redactor parlamentario del "Times", al destacar que la oposición esperaba algo más decisivo en las declaraciones de Chamberlain, dice que "en el Gobierno hay tres tendencias: una que pide medidas decisivas y energéticas, sin parar mientes en el principio de no intervención; otra que justifica los bombardeos; y una tercera, la más importante, que se encuentra muy embarazada y no sabe encontrar medidas positivas frente a las dificultades".—Agencia España.

EL SENADOR PITTMANN PEDIRA AL SENADO NORTEAMERICANO LA CONDENACION DE LOS BARBAROS BOMBARDEOS DE POBLACIONES CIVILES

Washington, 15.—La Comisión de Negocios Extranjeros del Senado no pudo llegar a un acuerdo ayer acerca de la proposición del senador Pittmann sobre la petición al Senado de la aprobación de la declaración de Cordell Hull contra los bombardeos de poblaciones civiles.

El señor Pittmann, sin embargo, presentará al Senado una proposición en la cual pedirá "la condenación de los bárbaros bombardeos de las poblaciones civiles".—Agencia España.

EL GRAN ESRIOR FRANCÉS MAURIAC, COMENTA EL MARTIRIO DEL PUEBLO VASCO

París, 15.—"L'Ordre" publica un artículo del gran escritor católico François Mauriac, miembro de la Academia Francesa, sobre el cruel martirio del pueblo vasco. "Los huérfanos de Guernica, Durango y Bilbao—dice el escritor comentando el libro de Víctor Montserat: "El drama de un pueblo"—no pueden confundir la causa de su Dios crucificado con la de Franco".—Agencia España.

«NINGUNA LEY DE NEUTRALIDAD PUEDE IMPEDIR AL PUEBLO NORTEAMERICANO FAVORECER A LAS DEMOCRACIAS»—DICE EL «NEW YORK TIMES»

París, 15.—Ayer el presidente de la Universidad colombiana, Nicolás Murray, pronunció en el American Club, de París, un discurso demostrando que la política de no intervención y de neutralidad no ha sido nunca la política tradicional de los Estados Unidos.

En Norteamérica, el gran periódico democrático "New York Times" ha publicado otro artículo declarando que ninguna ley de neutralidad puede impedir al pueblo norteamericano favorecer a sus aliados naturales en caso de conflicto entre dictadura y democracia. El pueblo norteamericano favorecerá siempre a las democracias.—Agencia España.

EL CABECILLA FRANCO

Un periódico de Suiza dice que es sólo un encargado de Mussolini

Basilea, 15.—La "National Zeitung" escribe hoy en su editorial que "la guerra en España es para Italia una cuestión de prestigio fascista y nacional. Roma lamenta que en Londres hayan comprendido esto y en París, no." La "National Zeitung" subraya que Franco es sólo un encargado de Mussolini. "Para Italia, la guerra dura ya desde hace mucho tiempo, y si dura todavía más, podrá anular las ventajas estratégicas conseguidas por los fasciosos".—Ag. España.

EN TETUAN Se producen graves desórdenes a la llegada de trenes con heridos de los frentes de España

Tánger, 15.—De la Península han llegado en el día de ayer tres trenes sanitarios conduciendo 650 soldados heridos indígenas. Todos ellos pertenecen al Cuerpo de Ejército que manda el ex general Varela. Durante el traslado de los heridos a los Hospitales se produjeron graves desórdenes, interrumpiendo la Policía montada, la cual cargó contra la muchedumbre que protestaba de la prolongación de la guerra. El número de heridos se eleva a 45, en su mayoría mujeres, madres y hermanas de los heridos llegados. Las detenciones efectuadas pasan de un centenar.—Agencia España.

LA DIVISION 26 HA ENTREGADO 44.389 PESETAS PARA SOCORRER A LOS REFUGIADOS

Los componentes de los Grupos Culturales de la 26 División han hecho entrega a la SIA, con destino a los refugiados, de un donativo de 44.389 pesetas, producto de una suscripción costeada por todos los luchadores que componen esta División. Parte de esta cantidad será destinada a subvenir los gastos iniciales de la instalación de una colonia infantil que llevará como nombre "Hogar del Niño Aragonés".



EL TERRITORIO FRANCÉS BOMBARDEADO Cerca de Orgeix uno de los obuses de grueso calibre lanzados por los piratas del aire italoalemanes, hizo un gran hoyo y arrancó de cuajo varios árboles

El Gobierno de la República

Ayer se reunió la Diputación Permanente, acordando la concesión de una pensión de 12.000 pesetas a la viuda e hijos del líder sindicalista Angel Pestaña y la prórroga por un mes del estado de alarma

Comunicaciones y Transportes VISITAS Y DESPACHO

Don Bernardo Giner de los Rios despachó ayer mañana con el subsecretario de Transportes, don Efidio Alonso y con el director general de Ferrocarriles y accidental de la Marina Mercante, don Pablo Diz.

A primeras horas de la tarde estuvo en el Parlamento de la República, visitando al señor Martínez Barrio.

REGRESO EL SUBSECRETARIO DE TRANSPORTES

Ha regresado a Barcelona el subsecretario de Transportes, don Efidio Alonso, que esta mañana se reintegró en su cargo.

Instrucción Pública

LLEGADA A ORAN DE LA EXPEDICION DE OCHENTA Y DOS NIÑOS FUERON RECIBIDOS ENTRE VITORES POR MAS DE OCHO MIL PERSONAS

En el Ministerio de Instrucción Pública se han recibido telegramas de Orán dando cuenta de la clamorosa acogida que ha tenido la Colonia Infantil, compuesta por ochenta y dos niños.

Más de ocho mil personas aguardaban la llegada de los infantes, y al desembarcar les hicieron objeto de un fervoroso recibimiento, con el que exteriorizaron su entusiasmo y cordialidad hacia la causa de España. Antes se había producido una verdadera manifestación de simpatía a la España leal, simbolizada en los niños, siendo numerosas las embarcaciones engalanadas con las banderas española y francesa, que rodearon al buque "El Mansour", que transportaba a la colonia infantil.

Fueron recibidos los niños por el cónsul de

EN LA CAMARA FRANCESA

Se pedirá hoy que el Gobierno se oponga al restablecimiento del control en la frontera pirenaica

Paris, 15.—En los pasillos de la Cámara se anunciaba esta tarde que el grupo parlamentario comunista tiene la intención de pedir mañana a la Cámara la discusión inmediata de su proyecto de resolución pidiendo al Gobierno que se oponga al restablecimiento del control en la frontera pirenaica, y que facilite el aprovisionamiento de la España republicana.

Esta misma proposición fué rechazada recientemente por la Comisión de Asuntos Exteriores de la Cámara.

EL MINISTRO IRUJO

Declara que en la zona facciosa la influencia alemana es cada día más total y avasalladora

Paris, 15. — Un redactor de la Agencia Havas se ha entrevistado con el ministro sin cartera del Gobierno de la República española, señor Manuel Irujo, quien le ha hecho interesantes declaraciones. En síntesis, el señor Irujo ha dicho:

"Se ha venido hablando mucho en la Prensa internacional de los italianos que combaten con los rebeldes, pero no se dice gran cosa de la influencia alemana, que es cada día más total y avasalladora. Ello se debe indudablemente al hecho de que los italianos se dejan ver más que los alemanes. En el territorio de Franco se han registrado numerosos incidentes entre españoles e italianos y pocos o ninguno entre españoles y alemanes. Estos proceden con cautela y actúan discretamente, pero eficazmente, asumiendo la dirección de los centros vitales del país. Los alemanes se mezclan poco con la población, pero se preocupan más de ir extendiendo su control sobre organismos técnicos, empresas industriales, minas, etc. Si los españoles de la zona de Franco no reaccionan, acabarán por ser colonos alemanes."

El señor Irujo explica a continuación que la capacidad de resistencia del Ejército de la República aumenta continuamente, afirmando que muy pronto tendrá capacidad ofensiva.

Preguntado sobre la posible duración de la guerra, ha dicho que durará todo el tiempo que sea necesario."

LOS DE SALAMANCA

Dan excusas y el Gobierno francés las acepta

Paris, 15. — El Gobierno francés ha protestado recientemente cerca del "gobierno" de Salamanca contra la violación del territorio francés por un avión "nacionalista" procedente de la España rebelde, y que aterrizó en San Juan de Luz.

Las "autoridades" nacionalistas han explicado el hecho manifestando que se trata de un avión de turismo, pilotado por un súbdito sudamericano que hacía vuelos de ensayo y que perdió la orientación, y terminan expresando sus excusas por el incidente.

HA SIDO SUSPENDIDO «EL DILUVIO»

La Comisaría General de Orden Público nos facilitó ayer la siguiente nota: "Ha sido suspendido "El Diluvio" por publicar noticias inconvenientes desde el punto de vista de la guerra y del Orden Público, y por no respetar las órdenes de Censura."

"A los funcionarios del Gabinete de Censura que autorizaron lo que ha originado la suspensión de referencia, les ha sido impuesta la sanción correspondiente."

España en Orán, Gomariz Latorre; el vicecónsul, Asencio, y el secretario de la Unión de los Sindicatos, Beltrán, que prodigaron sus atenciones y cuidados a los pequeños y cambiaron impresiones cordiales con la delegación de la C. G. T., que los ha acompañado.

Las manifestaciones de afecto a los pequeños excedieron a toda ponderación frente al Consulado de Orán, la C. G. T. y la "Casa de España", donde se vitoreó entusiastamente a la República española.

VISITAS AL SUBSECRETARIO

El subsecretario señor Puig Elias recibió ayer numerosas visitas sobre asuntos diversos del Ministerio, entre ellas del alcalde de Barcelona y del alcalde y una comisión del Ayuntamiento de Rubí.

Obras Públicas

VISITAS

El ministro de Obras Públicas recibió ayer al mediodía la visita del delegado del Gobierno en los Canales de Lozoya, señor Carreño España.

Justicia

EL SUBSECRETARIO HA SALIDO HACIA PARIS

Ha marchado a París, en misión oficial, el subsecretario de Justicia, señor Junco Toral.

Estado

VISITAS AL MINISTRO

Ayer mañana visitó al ministro de Estado el de la Gobernación, señor Gómez Sáinz.

También visitaron al señor Alvarez del Vayo el encargado de Negocios de los Estados Unidos, el embajador de Francia, y el escritor francés M. Mabroux, gran amigo de España, cuya causa viene defendiendo con gran tenacidad.

La «Gaceta»

NUEVO DIRECTOR DE LA ESCUELA DE TRABAJO DE JAEN

En la "Gaceta" de ayer se publica, entre otras, la siguiente disposición:

Orden del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, nombrando con carácter accidental, director de la Escuela Superior y Ele-

mental del Trabajo, de Jaén, al profesor numerario de la misma, don Joaquín Garrido Fernández.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

BAJAS, DESTINOS Y RECOMPENSAS

En el número de ayer del "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional", se publican, entre otras, las siguientes disposiciones:

Se resuelve que el teniente coronel de Caballería, don Eduardo Rincón Mora, cause baja definitiva en el Ejército, por hallarse en ignorado paradero.

—Se dispone que el teniente coronel de Artillería, don Fernando Losada Ventura, actualmente a las órdenes de la Subsecretaría de este Ministerio, pase a las del jefe del Ejército del Centro.

—Se ha resuelto que el teniente coronel de Ingenieros, retirado, movilizado, don Manuel Vidal Sánchez, desempeñe el cargo de ingeniero jefe delegado de obras de defensa de costas.

Las Cortes de la República

AYER SE REUNIO LA DIPUTACION PERMANENTE

Ayer mañana, bajo la presidencia de don Diego Martínez Barrio, se reunió la Diputación Permanente de las Cortes de la República, asistiendo los diputados señores Araquistain, Sapiña, Alborno, Tejero, Torres Campañá, Palomo, Vargas, Jáuregui, Montiel, Lamóneda, Fernández Clérigo, Pascual Leone y Palet.

A la salida, el oficial mayor, señor Cuevas, facilitó la siguiente referencia:

La Diputación Permanente, después de los asuntos del despacho ordinario, aprobó el dictamen de la Comisión de Suplicatorios, concediendo el del señor Gamazo Abarca. Asimismo pasó a dicha Comisión uno contra el diputado señor Elizalde. Se aprobó el dictamen concediendo para la viuda e hijos de Angel Pestaña una pensión de 12.000 pesetas anuales, equivalente a las dietas que como diputado disfrutaba el líder sindicalista.

Por último, se aprobó la prórroga del estado de alarma.

VISITAS AL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO

Ayer mañana visitaron al presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, entre otros, los generales Martínez Cabrera y Martínez Monje, el ministro de Comunicaciones, señor Giner de los Rios, y el subsecretario señor Torres Campañá.

PERROS Y GATOS

conejos, etc., etc., sarnosos (roñosos) comp. GRATIS ensayo curar con una sola aplicación. Producto maravilloso e inofensivo. Escribir: J. M. B.; Floridablanca, 108, 3.º, 4.º

Señoras y Señoritas Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etc., etc., por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

Defiéndase usted DE LA TEMIBLE APOPLEJIA



(FERIDURA)

PARALISIS ARTERIOESCLEROSIS demás enfermedades derivadas de una deficiente circulación de la sangre, tomando el anti-guio específico vegetal

Antiapoplético Berdaguer

el cual evita y cura dichas dolencias ¡MILLARES DE CURACIONES!

En farmacias. Pida prospecto al Laboratorio, Calle Sepúlveda, 172, pral, Teléfono 31137, Barcelona

Motores eléctricos vendiendo, compra, de ocasión, ROSELLON, 547, Teléfono 74175

Radio, instrumentos Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phone, ANCHA, 35 - 37

COMADRONA CIRUJANA, HOSPITAL, JESUS EMBARAZADAS, Consulta gratis, HOSPITAL, 70, 1.º Tel. 18291

Muebles de ocasión COMPRA Y VENTA Muntaner, 18, Tel. 31187

NO MAS LADILLAS... MATALADILLAS LADISAN... INGLESA DE BARCELONA... ANUNCIESE Ud. en "EL DIA GRAFICO"

C. N. T. A. I. T.

Tranvías de Barcelona Colectivizados AVISO

Se previene a los poseedores de billetes de cambio emitidos por esta Empresa que, por orden de la Superioridad, deberán canjearlos irremisiblemente antes del día 30 del corriente mes, por moneda de circulación legal del Estado en la Caja de la Colectividad, Ronda de Ricardo Mella, 43, todos los días laborables, de 9 a 13 y de 16 a 19 horas.

Transcurrida la mencionada fecha, se considerarán dichos billetes nulos y sin valor alguno, y el importe de los no canjeados prescribirá a favor del Estado.

El Consejo de Empresa hace público que no se hará responsable de los perjuicios que se puedan irrogar a aquellas personas que no presenten al canje los billetes que posean, en el plazo que se fija.

Barcelona, 15 de junio de 1938.

EL CONSEJO DE EMPRESA

EN GINEBRA

La Conferencia Internacional del Trabajo

Los delegados de América del Norte y de América latina, saludaron afectuosamente al ministro de Trabajo señor Aguadé y le testimoniaron su simpatía a la causa de la República

EL MINISTRO DE TRABAJO DE NORTEAMERICA, MISS PERKINS, FELICITA AL MINISTRO SEÑOR AGUADÉ Y AL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

Ginebra, 15.—El señor Aguadé, ministro de Trabajo de España, que expresó ayer en la Conferencia Internacional del Trabajo el criterio del Gobierno español con relación a la Memoria del director del B. I. T., regresará hoy a Barcelona.

A fin de que las diversas personalidades presentes en la Conferencia, así como los principales representantes de la Prensa internacional se pusieran en contacto con el señor Aguadé, la Delegación española en la Conferencia les reunió ayer tarde. Los delegados de América del Norte y de América latina saludaron afectuosamente al ministro español de Trabajo y le testimoniaron su simpatía a la causa de la República española. Es de importancia notar el hecho de que las Delegaciones íntegras del Canadá, los Estados Unidos y Méjico estuvieron presentes. Además, numerosos delegados latino-americanos a la Conferencia, así como los funcionarios latino-americanos del Bureau Internacional del Trabajo de la Sociedad de Naciones, acudieron igualmente a saludar al señor Aguadé. Asistieron también el director del Bureau Internacional del Trabajo, Mr. Harold Butler, y los representantes de numerosos y grandes diarios y agencias internacionales.—Agencia España.

Ginebra, 15.—Ha sido objeto de numerosos comentarios, satisfactorios todos ellos para la República española, el hecho de que al terminar de pronunciar su discurso el señor Aguadé, ministro de Trabajo de España, miss Perkins, ministro de Trabajo de los Estados Unidos, se dirigió al señor Aguadé para felicitarle por su oración. Le expresó cuánto había apreciado el tono firme y ecuaníme de su discurso, declaró que tenía interés especial en felicitar al Gobierno español por su determi-

nación de proseguir, pese a las circunstancias dolorosas que le son impuestas, su obra de justicia social, continuando así firmemente su colaboración con las actividades de la organización internacional del Trabajo.—Agencia España.

Ginebra, 15.—Ayer, por la noche, el Circulo Católico de Ginebra organizó una comida bajo la presidencia de honor del señor Valdemar Falcao, presidente de la Conferencia Internacional del Trabajo, y bajo la presidencia efectiva de Mons. Petite, vicario general de Ginebra, en homenaje a los delegados católicos a la Conferencia.

La delegación patronal española asistió a la comida, y el señor Velar Jaureguibeitia celebró una prolongada conferencia con el vicario general de Ginebra.—Agencia España.

DECLARACION DE LA DELEGACION ESPAÑOLA EN GINEBRA

Ginebra, 15.—La delegación española que asistió a la Conferencia Internacional del Trabajo ha hecho la siguiente declaración: "La delegación española a la XXIV Conferencia Internacional del Trabajo expresa su satisfacción por el contenido del discurso del ministro, doctor Aguadé, en respuesta a la Memoria del director del B. I. T. Con este motivo, la delegación española, integrada por miembros de los diversos partidos políticos, de los obreros y patronos organizados, ratifica su adhesión al Gobierno de la República y al programa de su presidente Negrin, confiando en el triunfo de los ideales de libertad y de justicia social, coincidentes con el espíritu de progreso y solidaridad internacional de la Sociedad de Naciones y el Bureau Internacional del Trabajo.—Ag. España.



EL ALUMINIO

ESTA ES LA CASA QUE VENDE MAS BATERIAS DE COCINA

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS DE MESA, COCINA, JUGUETES, REGALOS, FESTEJOS; HIGIENE, LIMPIEZA, CAMPO; CUBIERTOS, CUCHILLERIA Y ARTICULOS PARA BARES, RESTAURANTES Y PARA FIENDAS DE LECHERIA Y LEGUMBRES COCIDAS FABRICACION PROPIA DEL ALUMINIO MARCA "LL" LA MAS ACREDITADA

Gran surtido en Vajillas y Cristalerías - Exposición permanente de Baterías de cocina

NEVERAS MARCA MONT-BLANC SON LAS MEJORES - ESTUFAS PETROLEO, GAS Y CARBON

Se compran los utensilios viejos de aluminio a 5'50 ptas. kilo

RDA. S. ANTONIO, 68 y 70 y LUIS ANTUNEZ, 8 (esq. a SALMERON, 43)-Tel. 15452



La Jornada del Libro 1938

SE CELEBRO AYER BRILLANTEMENTE, VIENDOSE MUY ANIMADA LA FERIA DE LIBROS

El aspecto popular de la fiesta

EL ASPECTO DE LA CIUDAD Y GENTE JOVEN PIDIENDO VERSOS

Desde primeras horas de la mañana, el público se lanzó a la calle. Las librerías, las instaladas con toda presentación las tiendas de los librerías de ocasión, así como los stands instalados en las Ramblas, Plaza de Cataluña, calle de Pelayo, Plaza de la Universidad, Paseo de Pi y Margall y Rondas, vieron visitadísimo. «¡Libros! ¡Libros!», eso oíanse por todas partes. Y encantaba deambular por la ciudad contemplando a la modistilla y a la dependienta, andar a la r-ebusca de volúmenes preciados.

Aunque a muchos parezca inaudito, oímos a unas jovencillas pedir poesías de Bécquer. ¡Ya lo ves Poeta, aún vives y revives en ellas! Y no hay para qué decir que los libros de Federico Lorca, nuestro gran muerto, anduvieron muy buscados.

No cesó la animación durante todo el día y a las siete de la tarde — ¡para qué vamos a llamarle anochecer si el sol tostaba amorosamente? — por las Ramblas hacíase dificultoso el transitar. ¡Libros, libros y más libros por todas partes!

A un librero amigo, le sometimos al interrogatorio:

- ¿Se vendió?
- Mucho.
- ¿Qué autores?
- Extranjeros. Muy por encima de todos, Dostoiévski. Al que han seguido Zola, Dickens, Dumas y Víctor Hugo. Así ha sido y por este orden de venta.
- ¿Autores nacionales?
- Se ha pedido mucho Galdós, pero como no se ha reimpresso... Y se ha vendido enormemente Valle Inclán, Blasco Ibáñez, también dió lo suyo. Un síntoma: se lee a «Clarín». Se piden mucho sus cuentos. Y respecto al teatro de Benavente y de los Quintero, más ejemplares hubiera. Tampoco han faltado amantes de la poesía. Se solicitaron libros de Rubén Darfo. ¡Ah, no olvidémos que el «Reportaje de la heroica lucha del pueblo madrileño contra el fascismo, «Madrid», de César Falcón, ha constituido un éxito».
- ¿Mucho libro de guerra?
- Todos muy vendidos. Como es natural, «Contrataque», de Ramón J. Sender, lo devoran los lectores. También se vendió «La España donde se juega el destino Europa», por Mély, y «Dubrovski, el bandido» de Puschkin. Y mucho Romain Rolland.
- ¿Los niños?
- Se vendieron una enormidad las colecciones de cuentos ilustrados por el gran Bartolozzi. Y no digamos «Pinocho en la guerra con los muñecos», de Magda Donato.
- ¿Los autores catalanes?
- Desde Guimerá, Rusiñol, Iglesias; Pío y Soler a Pous y Pagés; Alfonso Maseras, Olivé Jané, Jaime Miravittles; Ramón Vinyes, Luis Cerdeña... Y agregue y añada cuantos quiera.
- En la distribuidora de Publicaciones de la calle Diputación, esquina al Paseo de Pi y Margall, nos han informado de que los libros que mayor aceptación han tenido han sido, entre los recientemente publicados, «Contraataque», de R. J. Sender; «Madrid es nuestro» y «Acero de Madrid», y entre los de anterior publicación, «Tirano Banderas», de Valle Inclán, y el «Romancero gitano», de García Lorca.

Cuantitativamente, los libros sociales y los infantiles han sido los que más se han vendido.

Otro de los libros que más aceptación obtuvieron, fué «Apuntes de un viaje a la URSS», de José Ruiz Borau, así como el libro documental, «El complot contra la Unión Soviética». En muchas manos vimos «El feixisme internacional preté dominar Espanya», de Roure-Torrent.

Muy adelantadas las diez de la noche, aún seguía comprando novelas, obras teatrales, libros de poesías, sociológicos, biografías.

Oímos decir a unas muchachitas: —Y ahora, deprecita a casa... A leer, a leer, que yo me llevo cinco libros que no conozco.

INAUGURACION EN EL «CASAL DE LA CULTURA» DE LA CONFERENCIA DEL LIBRO

DISERTACION A CARGO DE VICTOR COLOMER

En el salón de actos del «Casal de la Cultura» se celebró a las once de ayer mañana, la sesión inaugural de la Conferencia del Libro. Estaban en la presidencia del acto, Víctor Colomer, consejero regidor de Cultura del Ayuntamiento, los escritores Trabal y Montaña y el presidente de la Cámara del Libro.

Victor Colomer hizo el discurso de apertura que fué radiado por las emisoras de Cataluña, comenzando diciendo que la Fiesta del Libro tenía la misión de aumentar el número de lectores, difundiendo así los valores de nuestra cultura. Este año — siguió diciendo — para aumentar la difusión de los libros, necesitamos garantizar la posibilidad de editarlos. Debemos buscar soluciones a la cuestión del papel, a la incorporación de la mujer al trabajo, a los créditos y a la energía para las máquinas. Incluso hemos de estudiar todo aquello que se refiere a los mercados de América.

Debemos prestar una gran atención al libro escolar, objeto de otra ponencia, para evitar que nuestros escolares se queden en libros.

Se refirió después a los libros que han de servir a nuestros combatientes y a los obreros, haciéndolo en el sentido que deben ser editados, de acuerdo con las nuevas normas que están dictando los acontecimientos que se desarrollan en nuestra patria.

Victor Colomer terminó su disertación haciendo grandes elogios de la retaguardia, que tanto sabe hacer para la victoria final.

EL ORADOR FUE LARGAMENTE APLAUDIDO

LAS EDICIONES DEL COMISARIADO DE PROPAGANDA DE LA GENERALIDAD

El Comisariado de Propaganda de la Generalidad ha levantado en la Rambla varios «stands» destinados a la venta de sus ediciones, pero no han podido ser inaugurados, por no hallarse terminada su instalación.

ACTOS PARA EL DIA DE HOY

A las once de la mañana: En el «Casal de la Cultura» se celebrará la tercera sesión de la Conferencia del Libro, siendo la ponencia: «Relaciones entre los escritores y los editores».

A las cinco de la tarde: Cuarta sesión, con la ponencia: «Ediciones de propaganda». Seguidamente el consejero de Cultura de la Generalidad, señor Pi y Suñer, clausurará la Conferencia.

CONFERENCIA DE CORPUS BARGA

Formando parte del ciclo organizado por la Subsecretaría de Propaganda con motivo de la Fiesta del Libro, hoy, a las seis de la tarde, el ilustre periodista Corpus Barga dará una conferencia sobre el tema: «El libro en la mano».

FESTIVAL EN EL CUARTEL GENERAL DE SANIDAD

Con motivo de la Fiesta del Libro, hoy, a las once de la mañana, se celebrará, en el Cuartel General de Sanidad, un gran festival en el que participarán prestigiosos artistas, entre otros, el tenor Ricardo Mayral, el recitador Manolo Gómez, la pareja de bailes Morales y el celebrado imitador de instrumentos Rudy Wood; también colaborarán en este festival el conjunto sinfónico del Cuartel, integrado por soldados del mismo y una orquesta de jazz.

CONCURSOS PARA LA CONCESION DE LIBROS Y PARA PREMIAR UN LIBRO ESCOLAR

Con ocasión del Día del Libro, para darle más relieve y contribuir a aquello que signifique estímulo de las actividades culturales y de protección a la inteligencia y al arte, el Departamento de Cultura de la Generalidad, por medio de órdenes insertas en el «Diario Oficial» del día de hoy, ha abierto dos concursos en los términos y condiciones siguientes:

Un primer concurso para la concesión de veinte lotes de libros para premiar los méritos de ingenio de los obreros manuales de Cataluña, sin títulos técnicos, en los dos años de guerra, en el cual podrán presentarse todos los individuos que se consideren con méritos suficientes.

Un segundo concurso para premiar una o más obras escritas, inéditas y destinadas a la educación moral y formación del carácter del niño, con un premio de 5.000 pesetas y dos accésitos de 1.000 pesetas.

Las instancias para estos concursos habrán de ser presentadas en el Registro General de Entrada del Departamento de Cultura, hasta el día 30 del mes de junio actual, las del primer concurso para méritos de ingenio entre los obreros manuales de Cataluña y hasta el día 30 de septiembre próximo, las del segundo.

EN EL C. A. D. C. I.

Al anochecer disertó magistralmente el filósofo Francisco Pujols, acerca de «Els llibres i els pobles»

El exponente máximo de la intelectualidad catalana se manifestó en este Día del Libro. Y fué ayer, al nochecer, que en el salón de actos del C. A. D. C. I. numeroso concurso acudió a oír a Francisco Pujols. Tema: «Els llibres i els pobles». Materia que, basada en sólida cultura y sobre ella la fuerte originalidad, expuso el magnífico «Solitario de Martorell».

Presentado que fué Pujols por el secretario de la Sección de Cultura y Propaganda del C. A. D. C. I., el compañero Roca y Roca, quien entre otros acertados aspectos afirmó de manera categórica — e hizo bien — que el libro es un arma. Y por ser ello así y no de otra manera, presentaba al auditorio la alta figura intelectual de Cataluña, Francisco Pujols, formidable escritor, el cual siempre se halló fuertemente ligado a las esencias indestructibles del catalanismo.

Comenzó Francisco Pujols su conferencia manifestando que en estos tiempos en que hablan las armas, el libro, indudable arma, es superior a las demás. Por ello existe en la historia un pueblo que con un libro invade y vence a todos los demás pueblos. Este pueblo es Israel. Y el libro, la Biblia, que este Día del Libro, apegado a los stands de la feria librería de la ciudad, ha figurado en la venta. Otro pueblo (también del Oriente), lleva en una mano el libro y en la otra la espada. Es Arabia. Y con ella, Mahoma. Y con el profeta, el Korán. «Pero Cataluña — fué diciendo Pujols —, otro pueblo que cuenta con su historia, así como con su tradición, ha dado un libro famoso hace siete siglos: «Ars Magna». De Raimundo Lullio. Libro básico de la ciencia catalana. Y siendo ello así, a Cataluña no pueden causarle miedo otros pueblos invasores que no lleven el libro en la mano.»

Pasó luego a situar las características de la psicología del pueblo catalán, tan amante del libro, pueblo que así como otras naciones mediterráneas dieron el triunfo de lo melódico sobre el ritmo y que en la península ibérica este hallase enclavado en las regiones aragonesa y andaluza, Cataluña, respondiendo a su situación y lugar, da al mundo la sardana, que es ritmo y melodía conjunto, ya que la Naturaleza así lo destinó a los catalanes.

Al glosar la figura de Fortuny — cuyo centenario viene celebrándose —, Pujols nos dijo que el pintor reusense reunía en su gran arte las características pictóricas francesas, castellanas e italianas, y que el famoso cuadro de «La Vicaría» es ejemplo clarísimo y evidente de las esencias de la pintura castellana y francesa. Otro renombrado pintor catalán, el delicadísimo Ricardo Canals, refina en sus cuadros las características pictóricas de Velázquez, Murillo, Goya, Cezanne y Degás.

Al sintetizar el filósofo Pujols el pensamiento catalán, ensalza maravillosamente el conferenciante a Raimundo Lullio, del que nos afirma que, sin él, nunca hubiera podido surgir la ciencia catalana, combatidora y limpia

LIBROS PARA LOS HOSPITALES Y LOS FRENDES DE GUERRA

En el «stand» construido por Milicias de la Cultura, en la Plaza de Cataluña, se ha instalado un despacho donde se reciben donativos de libros con destino a los hospitales y frentes de guerra, que serán enviados por mediación de estas Milicias, uno de cuyos primordiales fines es éste.

Se encarece a los donantes que estampen su firma en los libros que envíen.

Esta iniciativa ha sido acogida con gran entusiasmo, siendo ya numerosos los libros recibidos.

LIBROS PARA LOS NUEVOS COMBATIENTES. — LA SEMANA DEL LIBRO EN LOS CAMPOS DE INSTRUCCION

El Comisariado de la Inspección General de los C. R. I. M. ha organizado en los campos de Instrucción, la «Semana del Libro», en la que alternando con las charlas y conferencias culturales de los comisarios y de destacados elementos de las letras castellanas y catalanas, se procederá al reparto de numerosos lotes de libros para las Bibliotecas que en todos los campos de Instrucción vienen funcionando.

El Comisariado, al agradecer las aportaciones voluntarias de libros hechas por diversas Instituciones y organismos, estimará el concurso de los particulares que quieran contribuir a esta obra cultural.

EN EL CASAL DE LA CULTURA

Conferencia de Carlos Riba

Ayer por la tarde, en el «Casal de la Cultura» el poeta Carlos Riba, dió con motivo de la celebración del Día del Libro, una conferencia sobre el tema: «Sinceridad y expresión literaria».

Refirióse primeramente a la realidad de los escritores que se sienten obligados a buscar para sus obras temas relacionados con la actual tragedia que vive España y se preguntó si era necesaria esta sumisión o si bastaba con que el ambiente y el espíritu reflejasen la sinceridad del autor con un tema alejado de la actualidad.

Al hablar de esta sinceridad, refirióse a Buffon, y a su famosa frase, «El estilo es el hombre»; a Homero, defensor de la sinceridad artística, a Marcial, que afirmaba de sus epigramas, que tenían sabor de hombre y recordó la norma de los griegos que procuraban dar a las biografías y a las efigies de sus grandes poetas, rasgos coincidentes con el espíritu de sus obras.

Después, comentando una frase de André Gide, dijo, que si todos queremos parecernos a una imagen, cometemos pecado de insinceridad. ¿Quién juzgará hasta qué punto el hombre superior dice mentira? Para ello sería necesario.

LA BIBLIA

SINTESIS del pasado
ANALISIS del presente
PROFECIA del porvenir

Casa de la Biblia
Cortes, 552-BARCELONA

cesario que el lector viviese en el mismo plano intelectual que el autor.

Habló después de la traición subconsciente que la lengua y el manejo hábil de la misma, puedan hacer a la sinceridad del poeta y asimismo de la esclavitud absorbente de la moda, que en todas las épocas ha influido poderosamente en la expresión literaria. Así por ejemplo puso como modelos del estilo del novecientos a Bataille, a D'Annunzio, y al que llamó ex nuestro, Eugenio d'Ors.

Volviendo a la frase de Buffon, la completó con lo que este gran biólogo afirmaba del estilo, considerándolo como el orden y el movimiento que el hombre pone en su propio pensamiento.

Con verbo preciso, Carlos Riba expuso las características estéticas del clasicismo — ciclo cerrado y resuelto — y el romanticismo — impulso hacia una perfección inasequible —, y evocó las figuras de Rilke y Dostoiévski como ejemplos de este anhelo ascensional de perfección.

Refiriéndose a continuación a la sinceridad o insinceridad de los poetas que, como Carner en sus «Fruits sabrosos», rechacen a los cuarenta y cinco años lo que habían escrito a los veinte, afirmando que en este caso la mejor conducta era la seguida por Paul Valéry, que publicaba juntas las dos versiones.

Comentó también las fluctuaciones de la sinceridad literaria femenina, recordando como ejemplos a Safo y a Colette, y después de analizar la correspondencia de sinceridad entre la vida y la obra de escritores como Schelling, Goethe, Bossuet, Rabalais, Chateaubriand, Flaubert, Stendel, Maragall, etc., se refirió de las tendencias literarias modernas, que se basan en un automatismo expresivo, como el dadaísmo y el surrealismo, hablando del cual recordó a Paul Eluard, cuyos poemas, sin puntuación, pueden dividirse en párrafos perfectamente inteligibles y puntuables.

Resumiendo las conclusiones relativas al tema de la sinceridad, preconizó la colaboración misteriosa de la inspiración y el trabajo, o sea del presente y del futuro, de ese futuro que Valéry llamaba «debris de futur».

«No hay poesía sin verdad» — concluyó Carlos Riba, después de leer unas cuartillas esclarecedoras sobre este tema — «aunque no quede más que la verdad, que no nos interesa, que es la de la mentira profunda del autor insincero».

El público que llenaba el «Casal de la Cultura» aplaudió con entusiasmo al conferenciante, a quien acompañaban el presidente del Instituto de las Letras Catalanas, señor Pous y Pagés, y en representación del «Casal», el señor Pueyo.

Antes de la conferencia el speaker de la radio anunció que la Junta organizadora del Día del Libro había acordado prolongar su celebración durante todo el día de hoy.

DIVERSIONES VARIAS

GRAN TEATRO DEL LICEO

TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO
Hoy, jueves, 16 de junio 1938. - Tarde, a las cuatro y media:

LA VERBENA DE LA PALOMA

(de Bretón) y **BOHEMIOS**
(de Vives). Maestro director: Ramón Gorrá. Escenificación de Eugenio Casals.

Sábado, 18 junio, tarde:

LA REVOLTOSA

(de Chapl) **BOHEMIOS**
(de Vives)

Domingo próximo, tarde:

LAS GOLONDRINAS

por los eminentes Marcos Redondo, Conchita Panadés, Matilde Martín y Antonio Palacios.

FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3'45, a pala: GALLARTA II - CHIQUITO GALLARTA contra SOLOZABAL-URZAY

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 3'30: NATI - MARY contra ALEGRIA - LOLILLA

BANDERAS

de todos los países

EL INGENIO -- Raurich, 6

Teléfono 15086

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced 8.
Teléfonos: 37318 y 37305.
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Jueves, 16 de Junio de 1938

Núm. 6.767

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 905, y con 7'50 pesetas, los números 5, 105, 205, 305, 405, 505, 605, 705 y 805.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En el sector del Pirineo catalán el enemigo ocupa el vértice Peguero, pero nuestras tropas contraatacan briosamente al arma blanca y lo recuperan, abandonando los facciosos y los invasores muchas bajas

Ayer fué abandonada la plaza de Castellón, después de la normal evacuación de sus servicios y habitantes y de ser inutilizado el puerto

Los contraataques de las tropas republicanas han ocasionado grandes quebrantos al enemigo, que ha desgastado algunas de sus mejores unidades de maniobras

HAN SIDO ABATIDOS VARIOS APARATOS ITALOALEMANES

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

EJERCITO DE TIERRA

Frente del Este. — En el sector que ocupa la División 43, nuestra línea se sostiene tenazmente desde hace cinco días en la margen derecha del río Cinquet.

En el sector del Pirineo catalán, el enemigo, apoyado por la acción de siete "Heinkels" consiguió ocupar el vértice Peguero y algunas alturas en las proximidades de Tella. Nuestras tropas contraatacaron briosamente al arma blanca y recuperaron el mencionado vértice, donde los facciosos dejaron abandonadas muchas bajas.

Extremadura. — Los reiterados ataques enemigos consiguieron ligeras ventajas; pero nuestra línea fué restablecida en sólidas posiciones, fracasando todos los ataques del adversario.

Levante. — Los intentos de avance enemigo en la dirección Teruel-Sagunto, han sido frustrados por la resistencia de nuestras tropas.

El enemigo ha desgastado en estos ataques algunas de sus mejores unidades de maniobras. Ante este fracaso, e imando rebelde desplazó sus esfuerzos hacia el sector de la costa, donde la presión fué tan intensa, que ocasionó una ruptura en nuestro frente y el repliegue de nuestras líneas hasta la altura de Castellón. Durante cuatro días se ha luchado enconadamente en las inmediaciones de esta plaza, que el mando ha estimado prudente abandonar en el día de hoy, después de la normal evacuación de sus servicios y habitantes y de ser inutilizado el puerto.

El enemigo ha visto fracasados sus intentos de envolver a nuestras fuerzas, las cuales se han establecido en las líneas que sobre el Miñares había señalado el mando.

La resistencia de nuestras fuerzas, que dotadas de intenso ardor combativo multiplican sus contraataques, ha ocasionado grandes quebrantos al enemigo.

A pesar de la dureza de la lucha en las jornadas transcurridas, es magnífico el comportamiento de nuestros jefes, comisarios y soldados, así como la moral de los combatientes y de la retaguardia.

AVIACION:

La Aviación ha cooperado brillantemente en las operaciones mencionadas, sosteniendo diversos combates con las fuerzas aéreas italo-germanas, únicas con que, al parecer, cuentan nuestros adversarios. Han sido derribados varios aparatos facciosos, cuyo detalle será facilitado oportunamente.

En los demás frentes. — Sin novedad.

LA NO INTERVENCION

Han sido hechos prisioneros 60 aviadores italianos y 50 alemanes

Según datos facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional, los aviadores hechos prisioneros por el Ejército Popular desde el comienzo de la guerra, son los siguientes:

Año 1936: Italianos, 3; españoles, 11. Total, 14.

Año 1937: Italianos, 24; alemanes, 36; españoles, 27. Total, 87.

Año 1938: Enero y febrero: Italianos 2; alemanes, 1; españoles, 4; marzo - mayo, italianos, 31; alemanes, 13; españoles 2.

Totales: Italianos 60; alemanes, 50; españoles, 44.

En estas cifras no se incluyen los tres italianos y un alemán capturados durante la primera semana de junio de 1938.

LOS PROPIOS FACCIOSOS

Declaran la invasión alemana en la zona española de Marruecos

Tánger, 13. — El "Boletín Oficial" de la zona, fecha 12, publica una ordenanza del titulado Alto Comisario español en Marruecos, que dice así:

"Con el fin de dar satisfacción a las exigencias y necesidades derivadas del gran incremento adquirido por el comercio alemán en esta zona, se crea una sección alemana en el Comité Económico Central de este organismo, al frente de la cual habrá un funcionario alemán, que será auxiliado por el personal español indispensable. — Agencia España.

LOS TRIBUNALES ESPECIALES

Condenas y absolución

Madrid, 15. — Los Tribunales Especiales de Guardia han condenado a Ricardo Aldecoa, abogado, funcionario del Ministerio de Justicia, a la pena de seis años y un día de internamiento en campo de trabajo, por el delito de derrotismo.

A igual pena, ha sido condenada Amalia Ruiz, funcionaria del Banco de España, donde desempeñaba el cargo de secretaria del director de dicho establecimiento bancario condenado recientemente a muerte por el delito de derrotismo. Ambos habrán de sufrir la pena accesoria de separación de los cargos y suspensión de derechos políticos.

También, por derrotismo, han condenado a Purificación Rebollo, a igual pena que el primero.

En uno de los Tribunales Populares ha sido absuelto Manuel Rius, capitán de Sanidad, encausado por el supuesto delito de desafección.

EL ORO DE ESPAÑA DEPOSITADO EN EL BANCO DE FRANCIA

Se han de devolver 1.400 millones de francos al Gobierno español

París, 15. — El abogado general Mongibeaux, presentó hoy sus conclusiones a propósito de la vista de la causa relativa al oro español depositado en el Banco de Francia. Se recordará que en 1931, como garantía de un empréstito concedido por Francia, el Banco de España depositó en el de Francia la equivalencia en oro del empréstito francés. Después de la desvalorización del franco resultó que el oro depositado sobrepasaba en 1.400 millones de francos el valor del empréstito.

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

LA ROTURA DE LOS DIQUES DEL RIO AMARILLO HA INUNDADO 2.000 PUEBLOS

Numerosos contingentes de tropas japonesas han perecido ahogados, sorprendidos por las inundaciones

LAS INUNDACIONES

Shanghai, 15. — El río Amarillo ha roto sus diques en un punto situado a un centenar de millas de las brechas actuales.

Las aguas inundan una gran parte de la provincia del Shantung. Al parecer, es muy elevado el número de víctimas.

Shanghai, 15. — Se anuncia que en la zona del ferrocarril de Lunghai se hallan inundados unos 2.000 pueblos. Las aguas del río Amarillo cubren, en dicha zona, una extensión de 2.300 kilómetros cuadrados.

Shanghai, 15. — Oficialmente se evalúa en 150.000 el número de personas que han perecido como consecuencia de las inundaciones provocadas por el río Amarillo, en la provincia del Honan.

Noticias de fuente china anuncian que numerosos contingentes de tropas japonesas se han visto sorprendidos por las inundaciones y han perecido ahogados.

Pekín, 15. — La extensión de agua que ha desbordado el río Amarillo tiene ocho kilómetros de ancho, y se extiende entre Kaifeng y Chengcheu. Las operaciones militares han quedado suspendidas, puesto que la inundación ha separado por completo a los Ejércitos beligerantes.

Los observadores militares japoneses declaran que el ferrocarril de Lunghai ha quedado cortado por la inundación. La línea ferroviaria cubre una zona de agua de cinco pies de profundidad.

Millares de campesinos se hallan en situación desesperada. Grandes contingentes de ellos huyen en todas direcciones para escapar de la avalancha del agua.

BOMBARDEO JAPONES

Shanghai, 15. — La Aviación japonesa ha

tito. El Gobierno español pidió que se devolviera al Tesoro esta diferencia; pero los facciosos de Burgos se opusieron, así como también el Banco de Francia.

En una primera vista de la causa ante el Tribunal del Sena, éste se declaró incompetente ordenando que el oro continuase depositado en el Banco de Francia. El Gobierno español, representado por los letrados Masse y Willard, recurrió en segunda instancia, y hoy el abogado general ha presentado sus conclusiones, diciendo que no se puede discutir la propiedad de oro depositado en el Banco de Francia. Un solo Banco existe para la ley — dice —: El Banco de España de Barcelona.

De modo que el abogado general pide que se devuelvan los 1.400 millones de francos al Gobierno español. El Tribunal de segunda instancia pronunciará su sentencia dentro de quince días. — Agencia España.

EL EJÉRCITO DEL ESTE

Manifiesto del Comisariado de los Servicios Sanitarios

Manresa, 15. — El Comisariado de los Servicios Sanitarios del Ejército del Este ha lanzado el siguiente manifiesto:

"La ofensiva magnífica y arrolladora iniciada por el Ejército Popular debe de tener como correlativo la ayuda eficaz de todos los que anhelan un total y pronto triunfo de nuestras armas.

En los hospitales se precisan libros. Se van a crear los "Hogares del Herido" y para ello es imprescindible la ayuda de todos los antifascistas, Partidos políticos, Organizaciones obreras y Agrupaciones de solidaridad internacional.

El Comisariado de Sanidad del Ejército del Este reclama para nuestros valientes heridos libros para los "Hogares del Herido".

bombardeado Kuilin, al Suroeste de la provincia del Kuangai, por primera vez desde que empezaron las hostilidades.

LAS TROPAS FRANCESAS EN CHINA OCUPAN UNA ESCUELA DE ALTOS ESTUDIOS

Shanghai, 15. — Comunican de Tientsin que accediendo a una demanda del cónsul general de Francia, una compañía de tropas francesas al mando del coronel Jacomy, comandante superior de las tropas francesas de guarnición en China, ha ocupado esta mañana la Escuela de Altos Estudios, que los padres jesuitas tienen en territorio chino, a causa de que la Policía del nuevo régimen chino (bajo el control japonés), ha intentado practicar un registro en dicho edificio.

La Policía se ha retirado al llegar las tropas francesas.

En dicha Escuela se ha efectuado normalmente la distribución de premios de fin del año escolar. Los alumnos han abandonado seguidamente la Escuela, para las vacaciones de verano.

Después, las tropas francesas se han retirado a sus cuarteles, a última hora de la tarde, sin que se haya registrado ningún incidente.

LOS AVIONES JAPONESES HAN CAUSADO OEN CANTON DE 3.500 A 4.000 MUERTOS

Londres, 15. — El subsecretario de Relaciones Exteriores, señor Butler, ha declarado en la Cámara de los Comunes que los raids aéreos contra Canton han causado de tres quinientos a cuatro mil muertos y heridos, entre el 28 de mayo y el 10 del corriente.

Ha recordado el señor Butler que el Gobierno británico dirigió una protesta al Gobierno japonés.

LOS CHINOS RECUPERAN UNA CIUDAD

Hankou, 15. — Un comunicado oficial anuncia que las tropas chinas han recuperado la ciudad de Chien Chiangkeu.

LA DEPURACION DE LA RETAGUARDIA

No ha alcanzado ni al teatro ni a los libros

Si en el cuerpo humano, la depuración de la sangre exige extraordinario cuidado para no quebrantar las naturalidades que sin sufrir graves taras no son un exponente de vitalidad rebosante, en el cuerpo social la depuración, sobre todo en tiempo de guerra, impone grandes miramientos para no incurrir en injusticias que crean enemigos y forjan odios que difícilmente pueden ser extinguidos. La energía no debe quebrarse ante nadie ni por alto que esté ni por grandes que sean sus méritos, si el capricho o la soberbia son causa de indisciplina o de lenidades que comprometan la victoria o exijan para obtenerla la pérdida de vidas que podrían ahorrarse. Pero lo mismo la pérdida de libertad, aunque sea momentánea, que las sanciones impuestas a los autores de delitos, si éstos no han quedado rápida y completamente probados, deben basarse en una rectitud que se libre de la coacción de las denuncias, hijas de la enemistad o de la venganza.

Es preciso depurar la retaguardia, pero sin que la depuración se lleve a cabo a tontas y a locas. Para el hombre honrado, la pérdida de la libertad constituye una agresión que merma el rendimiento de su espíritu, así como para el delincuente, por egoísmo, por traición o por cobardía, la impunidad es un aval desmoralizador que le permite boicotear la causa de la libertad de los hombres honrados y los intereses colectivos.

Esta depuración necesaria de la retaguardia no ha alcanzado ni al teatro ni a los libros. Hasta hace pocos días, los autores, no ciertamente de obras que dieran gloria al país y que después de ocultar muchos, hipócritamente, una fingida neutralidad, se han quitado la máscara y resulta que son fascistas cien por cien, videntes sus nombres impresos en los cartones y sus obras representadas en la España republicana, no porque ésta se encuentre huérfana de talentos y de hombres de ingenio, sino porque el mercantilismo sindical cerraba los ojos con tal de obtener unos ingresos que pueden proporcionar las obras de los autores ya consagrados, como acaba de demostrarse en la temporada del Liceo. Afortunadamente se ha iniciado la rectificación y ya ha comenzado a realizarse en el teatro zarzuelero la depuración antifascista, que por serlo es artística en grado extremo.

Igual depuración precisa llevar a cabo en los libros, con objeto de que no se dé el caso vergonzoso e indignante de que ayer, con motivo de la Jornada del Libro 1938, en varios puestos se vendieran libros de los más desvergonzados colaboradores y panegiristas de la traición. El mercantilismo de algunos librerías asomó ayer su faz repulsiva en la Feria del Libro. Y aunque el homenaje a la cultura nos obligue, si se diera el caso, a respetar la labor de algún escritor de gran mérito que estuviera perturbado y se asociara, momentáneamente, a los crímenes y a las traiciones de los facciosos, no nos liga ningún compromiso espiritual con los peyudantes, los osados y los currinches, que aun habiendo sido elevados por la benevolencia de los hombres de izquierda a la categoría de valores literarios, ya se ha visto ahora que en la retaguardia facciosa actúan de patrones Araña y ponen al descubierto su orfandad patriótica, inclinando la cerviz y sacando lustre a las botas de los Estados mayores del militarismo italo-alemán invasor.

AGUIRRE

Para ello se dirige al pueblo en general en la seguridad de hallar en todos la entusiasmada y desinteresada ayuda, de la que son dignos merecedores los soldados de la Libertad.

ALOCUCION DEL GENERAL MIJAJA

La ha dirigido a las fuerzas de Levante

Valencia, 15. — El general jefe de la Agrupación de Ejércitos ha dirigido a las fuerzas de Levante la siguiente alocución:

"Oficiales, clases y soldados del Ejército de Levante: A vosotros me dirijo hoy en nombre de España. Nuestra madre patria vuelve a ser acometida con bestial furia por las tropas de Hitler y de Mussolini. El enemigo ataca fuerte, pero ¿qué mejor dicho, por las mesnadas de Hitler y Mussolini. El enemigo ataca fuerte, pero ¿qué importa? Cuanto más dura sea la lucha, más ardor hay que poner en defender el terreno de vosotros confiado. La resistencia vencerá, tenedlo seguro. La victoria bien merece el sacrificio, aunque sea el de vuestra vida. El enemigo a sus puertas, Madrid se defendió y hoy es ejemplo ante el mundo. Vosotros no seréis menos que aquellos hermanos nuestros de noviembre de 1936. La República ha puesto de vuestras manos las armas para que la defendáis y yo os exijo en nombre de España cumpláis el mandato de la República. ¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Vuestro general, Mijaja."